



主旨报告

河北医科大学第一医院院长 赵增仁

创新医院管理: 1个目标 2个抓手 3方面建设

创新医院管理包括三个方面: 一是“一个目标”——精致医院; 二是“两个工作抓手”——医疗质量管理、运营管理; 三是“加强三方面建设”——学科建设、治理能力建设、环境建设。

一个目标: 精致医院建设

随着医院的发展和医疗改革的深化, 公立医院管理体制发生了很多变化, 医院管理者应重在设计顶层目标, 建设精致医院, 而不是今天抓学科、明天抓绩效, 朝令夕改。

河北医科大学第一医院的顶层目标是建成精致医院, 可分五方面加以概括: 规模要适度, 管理精细化, 学科有特色, 运营有效率, 医院有文化。规模要适度, 即本部不超过2000张床位, 增加周转。管理精细化, 即医院靠管理出效益, 靠管理出成绩。学科有特色, 即老百姓要知道医院擅长的特色医疗, 自己更要做好定位。运营有效率, 既不影响公益性, 又有运营效率。医院有文化, 即文化传承是根本, 医院没有文化传承就没有明天。

两个工作抓手: 质量和运营

那么, 如何实现精致医院的目标呢? 我认为, 两个工

作抓手非常重要, 包括质量管理和运营管理。例如, 河北医科大学第一医院原有两个办公室, 质量管理办公室负责质量工作, 经济管理办公室负责绩效工作。近年来, 我们越来越发现这两个办公室的工作有很多交叉重叠的部分, 严重影响了两个办公室的工作效率。最终, 我们决定将两个办公室合并为“绩效管理办公室”, 由一名主任负责主导全院质量与运营管理。

质量管理首要在于扩大质量的内涵, 将医疗质量管理扩大为医院质量管理。改变医疗质量的基本原则在于改善患者的就医体验, 温暖医者的行医感受。同时将质量与文化融合在一起, 重视医技临床沟通协作和医患沟通, 需要医院管理者引导医护转变思想、创新思维, 将医院管理的客观要求转变为主动行为, 推动医院技术发展, 形成医院沟通、协作及创新文化。

运营管理需要强质量、增体量、调结构。以质量安全为保障, 以工作量为基础, 增强医院抗风险能力。体量不当、结构不良就没有运营效率, 因此还要以工作效率为导向调结构。

三方面建设: 学科建设、治
理能力建设和环境建设

加强三方面建设, 在于学科建设、治理能力建设、环境建设。学科建设的思路是四维度一平台, 向上维度即进行学科整合, 明确学科定位和方向; 向下维度是整合亚专业和专病建设; 向内维度在于整合人才梯队建设和培育孵化新技术; 向外维度即通过医联体将技术和管理双输出。

治理能力建设有两方面, 一是院领导的决策力, 二是职能部门执行力。我们以职能相近、便于管理、减少交叉的原则调整职能部门, 进行板块化管理, 优化职能部门设置。进行管理体系赋能建设, 明确责权, 跟进过程, 限期完成。此外, 我们还通过创新管理增强治理能力。

环境建设包括自然环境、信息化环境、人文环境、外部环境等因素, 影响着医院的治理和发展能力。河北医科大学第一医院为营造良好环境, 提升患者就医体验, 拓展办院空间, 坚持发展公益事业, 付出了很多努力, 不求高大上, 只求实实在在解决问题, 为打造新时代的精致医院、实现医院的高质量发展的愿景而努力。

哈尔滨医科大学人文学院院长 尹梅
医患关系重在平衡

影响医患关系的3点因素

今年, 疫情发生以后, 人们看到用生命守护生命的医护工作者, 受到社会广泛好评。惊喜的是, 今年的医学院校报考人数增加了, 并带来很多优秀生源。其实, 被讴歌的所有医护人员, 抗疫工作只是他们日常生活中普通的一天, 只是特殊的疫情将之浓缩并展示给所有人。每当灾难来临时, 我们讴歌他们, 但如果恢复平静, 他们是不是就在我们心目中像潮水一般褪去? 这是我们需要思考问题。

患者教育同样重要

医患双方是彼此互动的关系。医生和患者相当于老师和学生。一位老师在一次课堂的讲课发挥得很好, 但是同样一门课程在另一个场合, 可能发挥得不太好。为什么出现了差异? 其中很大的原因是学生变了。有些学生会鼓励老师, 与老师形成良性互动。患者也一样。因此, 在不断开展医德教育的同时, 我也在呼吁患者教育, 它同样很重要。

医患关系是在医疗实践中产生的特殊的人际关系。第一是特殊契约的人际关系, 彼此有约定和责任。第二个是特殊的语言互动关系。在普通人群中, 一个人对另一人说愿意吃什么就吃什么, 一般来说, 另一个人不会多想。但如果医生对患者说, 你愿意吃什么就吃什么, 则患者一定会多想。医生的语言不仅仅是普通人际交往的语言, 更是治疗语言的一部分。

我认为, 影响医患关系的主要因素, 归纳有三点: 一是专业技术, 二是非专业技术, 专业技术是硬实力, 非专业技术是软实力。硬实力和软实力就相当于左膀和右臂。还有一个因素是心态, 如同首领。医生用什么心态对待患者, 结果会完全不一样。

此时, 医护人员重在平衡。平衡并非无微不至, 而是在患者需求和治疗方式找到平衡点。

我的学生在医院实习, 认为医生不能告诉患者治疗的坏消息, 但查房时, 他听见带教老师对患者说: “你的腹水让我有些担心, 如果我们不把这个问题先解决, 后面的治疗效果可能会受影响。”患者特别感动地拉着大夫的手, “您一下子就说出了我最担心的事情。”这表明医生以良好状态和角度为患者解释病情, 做出最好的平衡, 问题就会迎刃而解。

5G病房综合楼启用



健康使者吉祥物“一鸽”发布



5G病房综合楼的新设备展示